

ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ

ВОЙНА ДО КОНЦА БЫЛА РЯДОМ

К началу войны в Кузнечихе, тогда она была райцентром, насчитывалось около трёх тысяч жителей, 500 из них ушли на фронт, в том числе 23 девушки. Каждый второй погиб или пропал без вести на полях сражений. Те, кому посчастливилось возвратиться, радовались мирной жизни, заводили семьи. Но война до конца жизни была с ними рядом.

Нинель САДРИЕВА,
ветеран педагогического труда.

Мы — дети послевоенного времени. У всех моих одноклассников отцы, а у некоторых и матери были на фронте. Это они отстаивали независимость Родины в боях с фашизмом, и помнить о каждом — наш святой долг. Они не любили или не хотели рассказывать о войне, но всё же иногда делились с близкими воспоминаниями, которые сейчас — на вес золота. О том, как сложились судьбы некоторых односельчан, участников Великой Отечественной войны, я и хочу рассказать.



рийской батареи. После окончания войны с Германией был направлен на Дальний Восток, в Манчжурию, где продолжал участвовать в боях вплоть до капитуляции Японии. Его отличали бесстрашие, сноровка и умелые действия, за что он и был удостоен двух орденов Красной Звезды и медали «За отвагу».

Однажды на фронте с ним произошёл счастливый случай — он встретил односельчанку Нюру Питеркину, с которой, кстати, дружил до войны. Она также бесстрашно воевала и была отмечена медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Правда, Нюре и Алексею пришлось расстаться — война есть война. Они переписывались, но так получилось, что после войны каждый встретил другую любовь...

Алексей Петрович женился на своей односельчанке Полине Фроловой, они вырастили четверых детей.

ЦАРЁВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ

Александр Григорьевич до армии, а служить он ушёл в 1939 году, женился. Он,



за Сталинград. В декабре того же года в одном из боёв ему оторвало руку. Полгода лечился в госпитале, затем был комиссован как инвалид II группы. Вернулся в родную Кузнечиху. Жизнь без руки, тем более правой, была сложной. Но он старался обходиться без посторонней помощи, работал. В шестидесятые годы был председателем сельского Совета. Жена Вера Архиповна родила ему пятерых детей. Василий Степанович часто выступал на концертах в клубе. У него от природы был удивительной красоты и силы голос, и не случайно его называли кузнечихинским Шаляпиным.

Его боевой путь отмечен орденами Славы III степе-

битвы на Курской дуге. За освобождение города Шауляй получил благодарность за подписью Сталина. В этих боях получил ранение в руку, долго лечился в госпитале. Очень хотел вернуться в строй, но был признан не годным к службе.

Александр Иванович награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

После возвращения получил специальность агронома и много лет проработал в колхозе «Звезда». Был он трудолюбивым и ответственным работником. От зари до зари пропадал в поле, прилагал все силы и знания к тому, чтобы вырастить хороший урожай. Воспитал четверых детей, они подарили ему семь внуков. Умер от тяжёлой болезни в 1985 году.

ФИЛАТОВ ВАСИЛИЙ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ

Его призвали в 1943 году, когда по всему фронту уже наступали наши войска. Воевал на разных участках. В феврале 1944 года недалеко от Витебска был ранен. Ему потре-



очень тяжёлые бои. В одном из них из 21 машины полка осталось в строю только 5. Но боевая задача была выполнена, оборона врага прорвана. После сражения под Курском отца назначили заместителем командира по технической части в полк с самоходными артиллерийскими установками. Танковым корпусом, в который входил их полк, командовал генерал-майор Кривошеин. После войны он написал книгу «От солдата до генерала», где тепло отзывался о своих подчинённых и восхищался массовым героизмом танкистов.

В составе Первого Белорусского фронта отец уча-



Передо мной – фронтовая фотография, а на ней – мои односельчане Степан Иванович Степанчев, Алексей Петрович Потапов и Александр Григорьевич Фролов. До сих пор остаётся загадкой, каким образом они оказались вместе, но то, что все трое воевали против империалистической Японии – факт достоверный. Видимо, судьба на каком-то этапе свела их, причём на одной из фотографий (а они были у каждого) стоит дата: «20 августа 1945 года». Собственно говоря, не столь и важно, как они оказались в тот день вместе. Главное, что все защищали Родину.

СТЕПАНЧЕВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ

Он был отцом моего одноклассника Саши Степанчева. Родился Степан Иванович в 1919 году. В армию был призван в 1938-ом, а по окончании службы сразу же попал на фронт. В

ПОТАПОВ АЛЕКСЕЙ ПЕТРОВИЧ

Алексей Петрович Потапов — наш бывший сосед и отец моей подруги детства Лиды. Он родился в 1919 году. Воевал на III Белорусском фронте в составе 99-ой артиллер-

в 1939 году, женился. Он, конечно, и не думал, что уходит из дома на шесть лет и что по возвращении подросток будет поначалу называть его дядей...

До мая 1943 года служил на Дальнем Востоке, а затем — на Западном фронте. Воевал под Смоленском, освобождал Минск, Вильнюс, Каунас, другие города. Был командиром радиоотделения. После падения Германии воевал в Манчжурии. Демобилизовался из столицы Кореи Пхеньяна в июне 1946 года. За проявленные мужество и храбрость награждён орденами Красной Звезды, Славы третьей степени, медалями. После войны у Царёвых родились ещё Виктор, мой одноклассник, и Татьяна. Работал Александр Григорьевич трактористом, бригадиром комплексной бригады колхоза «Звезда». Дважды удостоивался чести быть участником Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства. Умер на восьмидесятом году жизни.

МАКСИМОВ ВАСИЛИЙ СТЕПАНОВИЧ

Папу Любы Максимовой призвали в армию в 1940 году. На фронте — с июля 1942 года. Сержант технической службы 5-ой роты 60-й мотострелковой бригады, он участвовал в боях

орденами Славы III степени, Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией». Награждён также медалью за доблестный труд в годы войны.

ФАДЕЕВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ



Родился в 1925 году. На фронт попал в самый разгар войны, был участником

ка был ранен. Ему потребовалось основательное лечение в госпитале. Ранение было серьёзным, и после прохождения медицинской комиссии его демобилизовали.

Долгое время он работал шофёром в родном селе. С его дочерью Надеей мы также вместе бегали в школу.

САДРИЕВ МАСГУТ АБДРАХМАНОВИЧ

Для моего папы, как и для всех фронтовиков, Праздник Победы был самым главным в жизни. Пока здоровье позволяло, обязательно ходил на митинг. Когда объявлялась минута молчания, плакал...

В начале войны его направили на учёбу в Челябинское танковое училище, где получил специальность механика тяжёлых танков «КВ». Это были танки прорыва.

Боевое крещение принял в 1943 году. Тогда шли

русского фронта отец участвовал во взятии Кенигсберга, Варшавы, в штурме Берлина. Столицу Германии их танки обходили с севера. 2 мая они уже были в городе, стояли у самых Бранденбургских ворот. В Берлине, в последний день войны, погиб лучший папин друг Иван Ревин, и это на всю жизнь оставило чёрную отметину. Орденов отец не имел, но медалей за участие во взятии различных городов было много.

Мама, Людмила Ивановна, в войну работала в госпитале Луганска.

А у Нины Питеркиной и Володи Белова на фронте оказались и матери. Татьяна Ивановна и Антонина Яковлевна были связистами в войсках противозенитной обороны и воевали наравне с мужчинами смело и отважно.

Всем им, заслонившим собой в грозные годы страну и подарившим нам безоблачное детство, — низкий земной поклон.

Татарстан в годы войны

Вышла в свет книга «Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».

В ней на большом фактическом материале раскрывается вклад республики в достижение Великой Победы. Некоторые страницы посвящены подвигу Петра Лихачёва, который был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза и навечно зачислен в списки одного из воинских соединений, а также Абдуллы Алиша, соратнику Мусы Джали-

ля по антифашистскому подполью, казнённому гитлеровцами в августе сорок четвёртого года в Берлине. В книге опубликованы и некоторые стихи писателя, написанные им в неволе.

В сборнике сообщаются и другие сведения о нашем районе: об изготовлении и ремонте в Затоне десантных баркасов, буксирных пароходов, о передовой женской тракторной бригаде Куйбышевской МТС, о размещении в Куйбышеве 2000 эвакуированных.